

選舉事務處

康文署

房委會

入處撞正「種票」風波 難忘同事苦幹

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)選舉事務處副總選舉事務主任(執行)沈南龍1989年加入行政主任職系至今已25年,過去曾先後在民政事務處、食環署、衛生署、新聞處及建築署等不同部門擔任過不同範疇的行政工作。他不諱言,由於接任選舉事務處的工作時正值「種票」指控被廣泛報道,面對的挑戰可謂最大,也最為難忘,「當時執行部各員工埋頭苦幹的情況至今仍歷歷在目,我藉此再向他們表示謝意。」受訪期間,他不忘多次強調選舉的公正性,並呼籲市民行使投票權,選出心儀的議員及行政長官。

踔21萬選民「出冊」創紀錄

沈南龍憶述,他自己2012年3月被調派到選舉事務處時,正值該處優化查核措施,向選民作出不同形式的核查,以回應公眾在2011年區議會選舉後對選民登記冊所載住址資料準確性的關注。他指出,選舉事務處當年3月至4月期間,便根據查核結果以掛號郵件方式向29萬名選民發出信件,要求他們確認或更新其登記住址。

他續稱,當中約23萬名未有按照法定查訊程序回覆的選民被列入同年6月發表的「遭剔除者名單」(經去年法例修訂現稱「取消登記名單」),最終共有逾21萬名選民因未有申索、確認或更新其登記住址,而不被納入正式選民登記冊,「上述3個數字均為相關程序最高紀錄。」

沈南龍指出,由3月至7月的4個月內,執行部各組別同事為應付龐大工作量,須「日以繼夜」去跟進有關個案及編製選民登記冊,期間不少行政主任職系及文書職系的員工均須於周末及公眾假期返回辦公室繼續處理其工作,犧牲自己休息的機會及與家人共聚的時間,但彼此早已視同事為一家人,團結一致地按各個法定限期順利完成艱巨的工作。

沈南龍表示,當時除擔心同事的身體健康狀況外,更被他們堅守崗位、克盡己職及互相扶持以完成工作目標的精神及表現大為感動,「雖然至今已事隔差不多3年,當時各員工埋頭苦幹的情況還歷歷在目,我藉此再向他們表示謝意。」

行政主任職系向來需經常調職,每個崗位都未必「久留」,沈南龍承認每次「做熟了」卻要調職,的確有依依不捨之感,但亦樂於接受每一個新崗位面對的新挑戰及學到的不同知識,令工作技能更全面。

執行部員工倍增至300人

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)每逢有特首、立法會及區議會選舉以至補選,選舉管理委員會及向其提供行政支援的選舉事務處工作極為繁重,但其實選舉事務處的工作未有一刻停頓,縱然在非選舉年亦會透過各種途徑向廣大市民宣揚「登記做選民」的訊息。選舉事務處副總選舉事務主任(執行)沈南龍指出,由於今年是選舉年,主要負責選民登記相關工作的執行部職員數目須陸續增至約300人。

選舉事務處設6個部門

選舉事務處下設委員會及研究部、行政部、執行部、傳媒關係組、資訊科技管理組及選舉部6個部門,策劃及籌備選舉的工作主要由選舉部負責,至於選民登記及相關宣傳工作的任務則由執行部負責。沈南龍表示,執行部人手約佔整個選舉事務處一半,「例如去年為非選舉年,執行部約有140人,當中逾80個職位屬公務員編制之內,其餘為非公務員合約員工。由於今年是選舉年,整個部門的人手將陸續增至約300人。」

執行部的工作除負責處理新登記、更新登記資料申請、執行查核措施、編製選民登記冊及推行選民登記宣傳工作外,亦負責位於九龍灣國際展覽中心13樓的選舉資訊中心的運作及管理,向市民提供詳細的選舉資訊,去年共有逾3,700人參觀。

市民透過探訪選舉資訊中心,可加強了解區議會選舉、立法會選舉及其他選舉的制度及安排。沈南龍指出,中心內設有圖片、互動電腦遊戲及各式選舉展品,包括曾於過去不同選舉上使用的投票箱;該處職員會提供講座,向參觀者介紹香港的選舉制度及安排,每節時間約為1小時15分。

此外,為推廣2015年的區議會選舉,選舉資訊中心亦會提供模擬選票,讓訪客在模擬投票間嘗試投票及在模擬點票區嘗試點票以體驗選舉的流程,訪客亦可獲贈精美紀念品。沈南龍表示,該處會定期去信學校及非政府組織等機構,邀約參觀選舉資訊中心,公眾人士亦可隨時到場參觀。

沈南龍:警廉調查1.1萬選民 檢控66人 57人罪成

查「一屋多姓」優化機制 界假料無投票亦違法



沈南龍指出,任何人如明知或罔顧後果地提供屬虛假或具誤導性的資料,不論該人否在選舉中投票,均屬違法,呼籲市民大眾切勿以身試法。

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)上屆區議會及立法會選舉後,出現不少「一屋多姓」的「種票」指控,部分個案更已罪成,或令市民對選舉公正性存疑。選舉事務處副總選舉事務主任(執行)沈南龍指出,為維持選民登記制度的公信力,該處自2012年1月起已推行一系列措施以優化查核機制。他強調,現行選民登記申請的安排是採取一個誠實申報機制,任何人如明知或罔顧後果地提供屬虛假或具誤導性的資料,不論該人否在選舉中投票,均屬違法,呼籲市民大眾切勿以身試法。

選舉事務處專訪二之二



2012年立法會選舉地方選區投票箱。2006年選委會界別分組選舉投票箱。



選舉資訊中心模擬投票間。



選舉資訊中心提供的選票樣本。

據警務處及廉署資料顯示,2011年區議會選舉後,兩個執法機關就懷疑有選民使用虛假地址作登記合共向逾1.1萬名選民作出調查,當中包括由選舉事務處轉介、涉及逾2,100名選民的個案。兩個執法機關已完成所有個案的調查,並根據《選舉管理委員會(選民登記)(立法會地方選區)(區議會選區)規例》(第541A章)及《選舉(舞弊及非法行為)條例》(第554章)向66名選民作出檢控,當中57人被裁定罪名成立,刑罰由判處社會服務令至監禁。

多數個案選民曾居登記住址

據沈南龍了解,大部分個案當中,有關選民確實現居或曾居於其登記住址,惟搬遷後未有適時更新資料,以致出現「一屋多姓」的情況,選舉事務處已跟進所有個案,協助相關選民確認或更新其登記住址資料。至於未能成功聯絡、協助確認或更新住址資料的個案,該處會根據相關選舉法例將有關選民納入法定查訊程序,並將最終未有回覆的選民剔除。

與多部門合作覆核資料

沈南龍指出,選舉事務處亦於2012年1月起增加查核選民人數並擴大查核範圍,又會因應過去數年累積的經驗,在今個選民登記周期繼續推行具針對性的措施,包括與房署、房協及民政事務總署核對資料,覆核選民登記住址;查核一戶多人或多姓的登記住址;隨機抽樣

查核現有選民及新登記申請;查核商業或疑似非住宅地址;跟進去年區議會補選中遭退回的投票通知卡等,相信可進一步提升選民登記冊資料的準確性。

選舉事務處可轉介投訴個案

沈南龍提醒收到查核信的選民盡快回覆並確認或更新其登記住址資料;登記為選民時亦必須提供真實與正確資料,「如遇上可疑的個案可隨時向可疑的個案可隨時向選舉事務處作出投訴,我們會按實際情況轉介予執法機關作調查。」

近期選民登記申請明顯增加

近年香港政治爭拗趨激烈,選舉受重視程度亦與日俱增。沈南龍指出,選舉關乎每個選民的權利與義務,公平、公開及誠實的選舉制度對本港的政治及社會發展至為重要。他又謂,因應政制發展的階段性諮詢及行政長官普選的方案,市民大眾、學者及政治團體均積極發表意見並作出熱烈討論,加上傳媒的廣泛報道,令個選舉周期至今收到的選民登記申請亦較過往明顯增加。

沈南龍認為,隨著傳媒與公眾加大其監察角色,選民登記資料準確性的關注度及選舉的透明度亦有所提高,對選舉事務處的工作亦帶來積極推動的效應,選舉事務處亦會因應社會各個群組提出的意見,根據實際需要去審視及檢討工作流程,以便探討進一步改善與選舉及選民登記有關的安排及工作。

公告欄

康署多館除夕下午5時收爐

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)康文署日前宣布,香港藝術館、香港歷史博物館、香港文化博物館、香港科學館、香港太空館、孫中山紀念館、屏山鄧族文物館暨文物徑訪客中心、油街實現、香港電影資料館及香港視覺藝術中心,將於農曆新年除夕(2月18日)下午5時休息。農曆年初一及初二期間,上述場館全部休館。農曆年初三除了香港視覺藝術中心休館外,上述場館將如常開放。農曆年初四當日,所有場館正常開放。

電影資料館早場播「小武英姿」

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)粵劇戲班「六柱制」文武生把原本的「小生」及「小武」兩個行當合二為一,上世紀30年代以後,香港粵劇已無純粹的「小武」。不過,很多著名的前輩老倌,例如任劍輝、新馬師曾、麥炳榮等,都是「小武」出身,而較後期的林家聲及羽佳,戲路亦傾向「小武」。香港電影資料館逢星期五上午11時放映的「歡樂早場」,將以「小武英姿」為主題,於3月及4月選映他們的作品,在銀幕上重現該批紅伶的風采。



香港電影資料館將於3月6日、13日、20日及27日,分別放映《蟹美人(大結局)》(1957)、《新肉山藏姐已》(1958)、《四郎探母》(1959)及《雙槍陸文龍》(1959);4月3日、10日、17日及24日則分別放映《美人計》(1960)、《一柱擎天雙虎將》(1961)、《哪吒出世》(1962)及《打死不離親兄弟》(1962)。另於3月15日下午2時放映《挖目保山河》(1961)。

3月15日座談「小武影蹤」

為配合放映,資料館將於3月15日下午4時30分,在電影院舉辦「小武影蹤」座談會,由該節目客席策劃唐嘉慧以粵語主講,免費入場。

房委70屋邨減廢獲嘉許

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)房委會日前舉行「公共屋邨減廢運動」嘉許禮,大會共頒發逾70個獎項,嘉許減廢表現優秀的公共屋邨。運輸及房屋局常任秘書長應耀康在嘉許禮上致辭時表示,減少都市固體廢物是目前全港市民十分關注的議題,而公屋住戶佔約全港人口33%,「作為全港最大的業主,房委會一直不遺餘力推行公共屋邨減廢工作,包括舉辦不同形式的宣傳及教育活動,促進公屋住戶養成減廢、回收及循環再用的習慣。」



黃遠輝、應耀康、李國榮、陳偉基、資助房屋小組委員會委員,以及公屋居民代表於嘉許禮上主持「垃圾桶瘦身」儀式。

的全港屋邨宣傳活動——「公共屋邨減廢運動」,並特別設計造型可愛的蜜蜂「減廢先鋒」為標誌,突顯運動主題,藉此吸引大家一起從日常生活實踐減廢、回收及循環再用的理念。除了宣傳及教育活動外,房委會亦於2014年7月至12月期間,舉辦全港屋邨減廢比賽。

6屋邨獲「卓越減廢大獎」

嘉許禮上,多個奪得減廢佳績的屋邨獲頒嘉許狀,當中6個獲得「卓越減廢大獎」的屋邨分別為:藍田邨、澤安邨、梨木樹(二)邨、高臺臺、大興邨及厚德邨。自減廢運動於去年開展至今,公屋住戶均積極投入參與各屋邨舉辦的減廢、回收及循環再用宣傳活動,大家身體力行,無論在家、外出購物或用膳,均以行動支持減廢,並將各類可循環的物品分類回收,竭力支持減廢運動。